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Ⅰ 注意事項 

   解答用紙に「世界史」と記入・マークしてから解答してください。 

   問題は 1 ページから 8 ページまであります。 

   問題は持ち帰ってもよいですが、コピーして配布・使用するのは法律で禁じられてい

ます。 

 

 

Ⅱ 解答上の注意 

   解答用紙は、マークシート用紙と記述用解答用紙の 2 種類があります。マーク式の問

題で、「解答番号は 10 」と表示のある問いに対して④と解答する場合は、下記の例

のようにマークしてください。記述式の問題には「解答は 記述用解答用紙  」と表示が

ありますので、記述用の解答用紙に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（例）  

解答番号 解  答  欄 

10 ① ② ③ ● ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問題は次のページからです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 1 - 

第 1 問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

北周から出た隋の文帝（楊堅）は都を（ ア ）に定め、南朝の陳を倒して、南北に分裂

していた中国を統一した。隋は、均田制・租調庸制・（ イ ）により財政・軍事の基礎を固

めようとした。また、九品中正を廃止し、儒学の試験によって広く人材を求める（ ウ ）

の制度を作って中央集権化を図った。  

2 代目の煬帝のときに完成した大運河は、南北朝時代に開発の進んだ江南を華北と結びつ

ける、中国史上はじめての南北の交通幹線であった。しかし、こうした大土木事業や周辺諸

国への度重なる遠征により農民ははなはだしく困窮し、（ エ ）遠征の失敗をきっかけに各

地で反乱がおこると、隋は統一後 30 年たらずで滅んだ。  

隋末の反乱の中で挙兵した（ オ ）は、618 年に隋を倒して唐をたてた。2 代目の    

(A)太宗（李世民）は中国を統一するとともに東突厥の主力を服属させ、次の（ カ ）は、

東は百済・（ エ ）を破り、西は西域のオアシス都市を領有して勢力圏を広げた。征服地に

は（ キ ）をおき、実際の統治はその地の有力者に任せた。  

 

 

問 1 文中の（ ア ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 1  

 

 ① 洛陽      ② 開封      ③ 大都      ④ 大興城  

 

問 2 文中の（ イ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 2  

 

 ① 募兵制     ② 両税法     ③ 府兵制     ④ 里甲制  

 

問 3 文中の（ ウ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 3  

 

 ① 科挙      ② 宦官      ③ 禅譲      ④ 郷挙里選  

 

問 4 文中の（ エ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 4  

 

 ① 新羅      ② 渤海      ③ 高句麗     ④ 高麗  

 

問 5 文中の（ オ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 5  

 

 ① 李治      ② 李淵      ③ 李白      ④ 李斯  

 

問 6 文中の（ カ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 6  

 

 ① 高宗      ② 高祖      ③ 玄宗      ④ 中宗  

 

問 7 文中の（ キ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 7  

 

① 御史台     ② 都護府     ③ 中書省     ④ 六部  
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問 8 下線 (A)の人物の時代に行われていた制度として適当でないものを、①～④の中から  

1 つ選べ。解答番号は 8  

 

 ① 律・令・格・式の法制        ② 州県制  

③ 租・調・庸の税制          ④ 節度使の制度   
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第 2 問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

10 世紀以降、フランス中東部の（ ア ）を中心に教会の改革運動がおこった。教皇グレ

ゴリウス 7 世はこの改革をおしすすめ、聖職叙任権を世俗権力から教会に移そうとした。  

これに反発した神聖ローマ皇帝（ イ ）が改革を無視しようとしたため、グレゴリウス  

7 世は（ イ ）を破門した。それに対して、破門解除がなければ（ イ ）の皇帝の地位

を廃するとドイツ諸侯は決議した。そのため、1077 年に（ イ ）はイタリアの（ ウ ）

で教皇に謝罪し、許しを得た。その後、1122 年の（ エ ）で教皇と皇帝の妥協が成立した

ことにより、叙任権闘争は終結した。教会の権威は西ヨーロッパ全体に及ぶこととなり、  

(A)教皇権は 13 世紀の（ オ ）の時、絶頂に達した。  

 

 

問 1 文中の（ ア ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 9  

 

① サン＝ピエトロ大聖堂        ② ボローニャ大学  

③ クリュニー修道院          ④ ノートルダム大聖堂 

 

問 2 文中の（ イ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 10  

 

① オットー1 世  ② ハインリヒ 4 世 ③ カール 5 世   ④ ヨーゼフ 2 世  

 

問 3 文中の（ ウ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 11  

 

① ヴェネツィア  ② ナント     ③ アヴィニョン  ④ カノッサ  

 

問 4 文中の（ エ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 12  

 

① ヴォルムス協約           ② アウクスブルクの和議  

③ カトー＝カンブレジ条約       ④ パリ条約  

 

問 5 文中の（ オ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 13  

 

① レオ 3 世              ② レオ 10 世  

 ③ インノケンティウス 3 世       ④ ピウス 7 世 

 

問 6 下線 (A)の衰退を象徴するアナーニ事件について、下記の 4 語を使用して 70 字以内で

説明せよ（ただし、句読点を含む）。使用する順番は問わない。また、必要であれば同じ

言葉を繰り返して使用してもよい。解答は  記述用解答用紙   

 

使用する言葉： ボニファティウス 8 世、フィリップ 4 世、教皇、課税  
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※第 3 問は次のページにあります。   
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第 3 問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

ヨーロッパでは、十字軍以来、（ ア ）の『世界の記述』などに刺激され、アジアの富や

文化に対する関心が強まった。また、羅針盤の改良、快速帆船の普及などで遠洋航海が技術

的にも可能になり、15 世紀にヨーロッパの大航海時代が幕を開けた。  

ポルトガルでは、15 世紀初頭にすでに商人がアフリカ西岸の探検に乗り出していたが、「航

海王子」（ イ ）がさらにこの事業を推進した。そして、ジョアン 2 世の治世下の 1488 年、

（ ウ ）がアフリカ南端の喜望峰に到達した。1498 年には、（ エ ）がインド西岸のカ

リカットに到達し、香辛料を手に入れた。インド航路の開拓によって実現した香辛料の直接

取引はポルトガルの王室に莫大な利益をもたらし、首都（ オ ）は一時、世界商業の中心

となった。  

スペインでも、1492 年に女王（ カ ）が、コロンブスの船団を「インド」に向けて派遣

した。コロンブスは、大地は球形で、大西洋を西に向かう方が「インド」への近道であると

する、天文学者（ キ ）の説を信じて、大西洋を航海した。結果としてコロンブスは、今

日では (A)アメリカ大陸として知られる地に到達した。  

 

 

問 1 文中の（ ア ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 14  

 

① エラスムス   ② マルコ＝ポーロ ③ スウィフト   ④ デフォー  

 

問 2 文中の（ イ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 15  

 

① ルイ      ② カルロス    ③ エンリケ    ④ フェルナンド  

 

問 3 文中の（ ウ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 16  

 

① バルトロメウ＝ディアス       ② カブラル  

③ コルテス              ④ バルボア  

 

問 4 文中の（ エ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 17  

 

① ピサロ               ② ヴァスコ＝ダ＝ガマ  

③ アメリゴ＝ヴェスプッチ       ④ マゼラン  

 

問 5 文中の（ オ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 18  

 

① フィレンツェ  ② ジェノヴァ   ③ マドリード   ④ リスボン  

 

問 6 文中の（ カ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 19  

 

① ジョゼフィーヌ ② ヴィクトリア  ③ メアリ     ④ イサベル  
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問 7 文中の（ キ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 20  

 

① トスカネリ   ② マキァヴェリ  ③ アルクイン   ④ トマス＝モア  

 

問 8 下線 (A)の歴史に関する説明として適当なものを、①～④の中から 1 つ選べ。  

解答番号は 21  

 

① 1619 年に、ルイジアナで最初の植民地議会が開催された。  

② 1783 年、イギリスはベルリン条約でアメリカ合衆国の独立を承認した。  

③ 1860 年の大統領選挙では、民主党のリンカンが当選した。  

④ 1867 年に、アメリカ合衆国はロシアからアラスカを買収した。   
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第 4 問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

(A)第一次世界大戦後のイタリアでは、（ ア ）の率いるファシスト党が勢力を拡大した。

1922 年、（ ア ）はファシスト党による（ イ ）を組織して、政府に圧力をかけ、国王

の指示で首相に任命された。対外的には（ ウ ）を (B)保護国化し、また 1929 年に（ エ ）

を結んで、イタリアと国交断絶状態にあったローマ教皇庁と和解し、（ オ ）の独立を認

めた。その後、第二次世界大戦が始まると、イタリアは（ カ ）側について参戦した。  

 

 

問 1 文中の（ ア ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 22  

 

① レーニン    ② エーベルト   ③ ムッソリーニ  ④ ガリバルディ  

 

問 2 文中の（ イ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 23  

 

① 「ローマ進軍」           ② 「青年イタリア」  

③ ブルシェンシャフト         ④ カルボナリ  

 

問 3 文中の（ ウ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 24  

 

① ブルガリア   ② アルバニア   ③ ポルトガル   ④ ポーランド 

 

問 4 文中の（ エ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 25  

 

① ティルジット条約          ② ピレネー条約  

③ ユトレヒト条約           ④ ラテラノ（ラテラン）条約  

 

問 5 文中の（ オ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 26  

 

① ヴェネツィア共和国         ② ラテン帝国  

③ ヴァチカン市国           ④ サルデーニャ王国 

 

問 6 文中の（ カ ）に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 27  

 

① イギリス    ② ドイツ     ③ フランス    ④ アメリカ 

 

問 7 下線 (A)の説明として適当なものを、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 28  

 

① フランスのベルギー侵攻で始まった。  

② オスマン帝国は、連合国側で参戦した。  

③ ロシアが、タンネンベルクの戦いでドイツ軍を破った。  

④ ドイツでは、水兵がキール軍港で蜂起した。 
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問 8 下線 (B)に関連して、19 世紀の植民地や保護国に関する説明として適当なものを、  

①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は 29  

 

① フランスは、リビアを保護国にした。 

② ドイツは、チュニジアを植民地として獲得した。 

③ イギリスは、ビルマをインド帝国に併合した。 

④ スペイン支配に対して、ジャワ戦争と呼ばれる大規模な反乱が発生した。 


